5. ALKOHOLE, FENOLE, ETERY

1. Dla nastepujacych zwigzkoéw poda¢ nazwy zgodnie z nomenklaturg [UPAC.
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2. Narysowac¢ wzory strukturalne dla nastepujacych zwigzkow.
a) 3-etylopent-2-en-1-ol,
b) trans-2-bromocykloheksan-1-ol,
c) cykloheks-3-en-1-ol,
d) 2-metyloheksano-1,3-diol,

3. Nastepujace zwigzki uszeregowac wedhug wzrastajacej kwasowosci.
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4. Porownac reaktywnos$¢ etanolu i1 fenolu wobec NaOH.

5. Napisa¢ mechanizm reakcji dehydratacji alkoholi w obecnosci kwasu siarkowego:

a) 2,2-dimetylopentan-3-olu,
b) 3-metyloheksanolu.
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Napisa¢ mechanizm reakcji 2,3-dimetylobutano-2,3-diolu (pinakolu) prowadzacej do 3,3-
dimetylobutan-2-onu (pinakolonu) przebiegajacej poprzez jego ogrzewanie z wodnym
roztworem kwasu.

Wskaza¢ najbardziej prawdopodobny kierunek przegrupowania pinakolinowego 1-fenylo-
2-metylo-propano-1,2-diolu.

Napisac¢ reakcje otrzymywania:

a) butan-2-olu z 1-chlorobutanu,

b) 3-metylopentan-3-olu z 2-bromo-3-metylopentanu.

Wychodzac z bromku izobutylu oraz odpowiedniego zwigzku karbonylowego, metodg
Grignarda otrzymac:

a) 3-metylobutanol,

b) 2-metyloheksan-4-ol,

c) 3,5-dimetyloheksan-3-ol.

. Jakich zwiazkoéw karbonylowych oraz jakich zwiazkéw Grignarda mozna uzy¢, aby

otrzymac nast¢pujace alkohole:

a) 2-fenylopentan-2-ol,

b) trifenylometanol,

c) 2-metylopent-4-en-2-ol.

Otrzyma¢ trzema metodami przy uzyciu zwigzkow Grignarda 3-etylo-2-metyloheptan-3-
ol.

Poda¢ produkty utleniania dichromianem potasu w $rodowisku kwasnym nastepujacych
alkoholi: propylowego, izopropylowego i t-butylowego.

Napisa¢ produkty reakcji 1-metylocyklopentan-1-olu z:

a) HCI, Mg, a nastepnie z aldehydem mréwkowym,

b) H2S0O4, a nastepnie z KMnO4 w $rodowisku kwasnym,

¢) Na>Cr207,

d) CHsMgBr.

Wychodzac z benzenu zaproponuj dwie metody otrzymywania fenolu w oparciu o
poznane wczesniej reakcje.

Fenole tatwo mozna przeksztaltci¢ w estry ze wzgledu na duzg reaktywnos¢ jonu
fenolanowego. Wykorzystujac te wlasciwos¢ otrzymac:

a) benzoesan fenylu,

b) octan 2-naftylu.
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Dla nastepujacych zwiazkow podac nazwy zgodne z regutami IUPAC.
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Narysowac struktury zwigzkow:

a) eter cyklopropylowo-fenylowy (cyklopropoksybenzen),
b) 2-chloro-4-etoksyfenol,

c) 4,4’-oksydifenol,

d) 3-metylo-1,2-epoksyheksan.

Stosujac synteze Williamsona otrzymac¢ nast¢pujace zwiazki, zaproponowaé mozliwe

substraty (wyjasnic):
a) eter t-butylowo-etylowy,
b) etoksybenzen,

c) eter metylowo-2-metylobutylowy.

Zaproponowaé¢ produkty oraz napisa¢ mechanizm reakcji rozszczepienia eteru
cykloheksylo-propylowego w wodnym roztworze HI. Wyjasni¢ dlaczego roztwory HI oraz

HBr sg o wiele bardziej skuteczne w reakcjach rozszczepienia eteréw od kwasu solnego.



